

# С ДНЕМ РОЖДЕНИЯ, ГАЗЕТА!



Омское областное отделение Союза журналистов СССР сердечно поздравляет самую юную газету города. Творческих вам достижений!  
**ПРЕЗИДИУМ ОБЛАСТНОГО ОТДЕЛЕНИЯ СЖ СССР.**

\*\*\*  
 Наконец-то в нашем единственном в городе университете — своя газета. Мы надеемся, что она станет в хорошем смысле достойным соперником остальным «вузовкам».

«ТРАНСПОРТНИК».

\*\*\*  
 Поздравляем университет с большим событием — выходом в свет многотиражной газеты. Редакции желаем твердой партийной позиции, быть достойным помощником ректорату, парткому, преподавательскому

коллективу в подготовке кадров высокой квалификации и нравственного уровня. Острога вам пера, больше оптимизма, юмора, хороших интересных авто-ров. Успехов во всем!

«КИРОВЕЦ».

\*\*\*  
 Коллеги из университета! С рождением первенца — газеты. И помните: она умеет делать чудеса, когда ей ветер дует в паруса.

«ЗА МЕДИЦИНСКИЕ КАДРЫ».

\*\*\*  
 С днем рождения! Ну, наконец-то! Даже странно, как наш высокоуважаемый университет мог существовать почти шестнадцать лет без своей газеты. И вот — свершилось! Мы считаем, что основные за-

боты по уходу за «новорожденной» должны взять на себя студенты и преподаватели. Желая «воспитателям» терпения, внимания, любви, так как только в этом случае из малыша будет толк. Пусть громче будет его голос, точны «стрелы», привлечен облик. Твердой поступи тебе, малыш! Расти всем на радость!

«ПОЛИТЕХНИК».

\*\*\*  
 Строчка, точка, два портрета: Получается газета. Критикнули осторожно, Похвалили, если можно... Нынче сняты все запреты: Хочешь то, а хочешь это. Было трудно, будет сложно, Но иначе — невозможно.

«МОЛОДОСТЬ».

Своя газета. О ней мечтали первые студенты и сотрудники университета еще в 1974 году. Попытки ее создания предпринимались неоднократно, начиная с праздничного номера, посвященного открытию вуза. И вот — свершилось. Поздравляю всех студентов, преподавателей, учебно-вспомогательный и обслуживающий персонал с рождением собственной газеты. Верю, что эту радость разделят все выпускники ОмГУ, и надеюсь, что наша газета станет подлинным маяком демократизма.

В. ЛЮШНЯ,  
 секретарь Советского РК КПСС, доцент кафедры социологии, в 1974—1977 гг. секретарь комитета ВЛКСМ.



# ОМСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

ОРГАН ОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

№ 1. 13 апреля 1990 года. Цена 2 коп.

## За демократической партией

В марте избраны народными депутатами разных уровней декан юридического факультета, кандидат юридических наук С. Н. Бабурин (Совет народных депутатов РСФСР), зав. кафедрой экономики и социологии труда профессор Л. А. Елови-ков (областной Совет народных депутатов), зав. кафедрой прикладной и вычислительной математики Г. Ш. Фридман и студенты юридического факультета Д. Давыдов и А. Мордвинов (все — городской Совет народных депутатов). Редакция нашей газеты предложила им ответить на следующие вопросы:

1. Уже вошло в пословицу высказывание о «юности» демократии в нашей стране. С какими «плюсами» и «минусами» ее Вы встретились во время предвыборной кампании?

2. Чему научили Вас первые дни работы в Советах?

Сергей Николаевич Бабурин, народный депутат РСФСР:

1. У советской демократии, действительно, было трудное детство. Но это было 70 лет назад. Жаль, но последовавшие тогда десятилетия беспризорничества не прошли бесследно. Завершающаяся избирательная кампания это лишний раз подтвердила. Что касается «плюсов» и «минусов», то я, с Вашего позволения, хотел бы об этом поговорить особо на страницах новорожденной университетской газеты. Сейчас же, пользуясь случаем, хочу поблагодарить

студентов, преподавателей и сотрудников университета за помощь в предвыборной борьбе. Спасибо! Мы победили.

2. Работа в Совете у российских депутатов еще далеко. Первый Съезд назначен только на 16 мая 1990 г. Сегодня готовим багаж, с которым каждый из нас поедет в Москву. Это и предложения по конкретным вопросам, проекты законов и, главное, выработка общих позиций, общих подходов к решению насущных проблем республики. На сегодняшний день по городу и области избрано 12

## ВОТ МЫ И ВЫБРАЛИ

народных депутатов РСФСР. Не думаю, что преувеличу, если скажу: состав подобрался очень работоспособный. Ожидаю от омской группы многогранного творчества. А пока — работа по конкретным проблемам избирателей. Кстати, мой приемный день в Советском райисполкоме — первая среда каждого месяца. С 17 часов.



Геннадий Шмерельевич Фридман, депутат горсовета:

1. Трансляция работы Съездов народных депутатов Союза вызвала разочарование избирателей, что резко снизило их активность в новой избирательной кампании. Больших трудов стоило заполнить избирательный лист. Зато сами встречи проходили довольно интересно и остро.

2. Я был избран председателем оргкомитета 1-й сессии городского Совета 21-го созыва.

Замечательно то, что всю работу оргкомитета (а в его состав входит более сорока депутатов) удалось провести с соблюдени-



ем принципа консенсуса, то есть общего согласия. В спорных ситуациях мы не спешили голосовать, а старались найти вариант, приемлемый для всех. Так дело до голосования и не дошло. Это свидетельствует о том, что у большинства депутатов есть желание эффективно работать, не жалеть времени и сил на достижение согласованных разумных решений, и вселяет надежду на то, что этот состав Совета не разочарует избирателей.

Александр Мордвинов, депутат горсовета:

1. В нашей ежесекундно меняющейся жизни мне меньше всего хочется выступать в роли высшего судьи, расчленяющего юную и чахлую дочь партаппарата и общественности — Демократию — на «плюсы» и «минусы», чистое и нечистое... «Не судите, да не судимы будете...», — когда-то сказал Христос. Так что, следуя этой заповеди, я просто скажу о том, что встретил во время выборов, а уж Господь или читатель (если хватит у него смелости) сам решит, что же здесь хорошо, а что нет.

Итак: относительная свобода высказывать то, что я думаю о сложившейся ситуации и о путях выхода из этого состояния, публично или посредством органов массовой информации; существование управления по охране государственных тайн в печати, в котором я должен был зарегистрировать (проходить цензуру) пустяковую листовку, радужные речи избирателей, апатия и неверие других, отчужденность и презрительность чиновников, готовых даже на лбу своем поставить штамп: «Сов. секретно», информированность



людей, с одной стороны, а с другой — некомпетентность, безапелляционность суждений тех, кто считает себя великими знатоками всех проблем... но, на уровне журнальных публикаций, конечно же, открытая борьба идей и личностей и подленькие удары из-за угла...

Что же, слава Богу, это уже позади, а впрочем, то, ради чего, собственно говоря, и заварила вся каша, — плодотворная работа.

2. Первые дни работы в городском Совете, а точнее, в его оргкомитете, меня ничему не научили — я пришел в Совет не чистой доской, а скорее, толстой тетрадкой, полной опытом и знаниями, которые я намерен реализовать. Другое дело, с чем я столкнулся за эти дни... Но об этом меня, к сожалению, не спрашивают. А каков вопрос, таков и ответ.



## ПРОДОЛЖЕНИЕ СЛЕДУЕТ

30 марта 1990 года состоялось очередное заседание Ученого совета ОмГУ, на котором были рассмотрены следующие вопросы:

1. Отчет о работе комиссии по распределению молодых специалистов. О ходе заключения договоров на подготовку специалистов.

2. Итоги научно-исследовательской работы за 1989 год.

С информацией по первому вопросу выступили проректор по учебной работе М. В. Хорошевский, декан химического факультета В. Ф. Борбат, декан филологического факультета профессор Б. И. Осипов и др. Следующий вопрос осветил проректор по научной работе профессор Н. А. Томялов. Ученый совет принял постановление, направленное на расширение содержания и объема НИР в 1990 году.

Согласно повестке на заседании Ученого совета должны были рассматриваться вопросы о перестройке преподавания общественных дисциплин и утверждение графика учебного процесса на 1990/91 уч. год и рабочих планов факультетов. В силу того, что вопросы эти не были подготовлены, было принято решение о проведении 12 апреля 1990 года внеочередного заседания Ученого совета ОмГУ для их рассмотрения.

Кроме того, был рассмотрен ряд организационных вопросов:

1. Кафедра научного коммунизма переименована в кафедру социологии.

2. Избран новый заведующий кафедрой политической истории. Им стал кандидат исторических наук доцент Касьяков Юрий Михайлович. Поздравляем!

3. Принято решение о разделении кафедры русской и советской литературы на кафедры русской и зарубежной литературы и советской литературы и журналистики.

Готовится к изданию «Советский историко-биографический словарь Омской области». Руководитель авторского коллектива — доктор исторических наук, профессор В. М. Самосудов. В него войдут и наши ученые, внесшие весомый вклад в развитие науки: доктора наук, профессоры, авторы монографий. Формированием кандидатур в «Историко-биографический словарь» займется экспертная группа, возглавляемая профессором Р. С. Сагитуллиним.

## КАК МОЛОДЫ МЫ БЫЛИ

В последнюю субботу марта на филологическом факультете состоялась встреча выпускников.

За чаем собравшиеся поделились друг с другом своими профессиональными проблемами и успехами, вспомнили яркие эпизоды студенческой жизни. Среди выпускников факультета преподаватели, журналисты, сотрудники библиотек, музеев, архивов.

Декан филфака профессор Б. И. Осипов рассказал о новостях из жизни факультета, о перспективах дальнейшего развития университета. Побеседовали со своими выпускниками и преподаватели, принявшие участие во встрече — М. П. Одинова, В. В. Соломонова, Г. А. Боброва.

## ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Успешно защитили в марте докторские диссертации доцент кафедры математического анализа Валентин Алексеевич Толчий (Ленинград) и доцент кафедры физики твердого тела Надежда Александровна Семиколенова (Новосибирск).

## ОБЛАСТНАЯ СТУДЕНЧЕСКАЯ

29—30 марта в ОмГУ состоялась областная студенческая научная конференция «Реформа советского законодательства в период перестройки». В ней также приняли участие слушатели Омской и Тюменской высших школ милиции МВД СССР, студенты Кемеровского госуниверситета. Впервые в истории ОмГУ опубликованы тезисы докладов, которые были вручены участникам конференции.



В соответствии с Временным положением о высшем учебном заведении СССР, утвержденным приказом ГКНО СССР, высшим органом управления учебного заведения является Совет вуза, осуществляющий функции совета трудового коллектива. Срок полномочий Совета — 5 лет. В Совет вуза по положению, входит Ученый совет, остальные члены Совета избираются коллективом. Решением ученого совета ОмГУ были определены количественный состав Совета (124 человека), представительство подразделений и категорий сотрудников и студентов. В подразделениях были проведены выборы, утвержден состав Совета ОмГУ.

Совет ОмГУ рассматривает и утверждает Устав университета, избирает ректора (избранный ректор является председателем Совета), заслушивает ежегодные отчеты ректора, рассматривает основные вопросы экономического и социального развития ОмГУ, определяет направление использования фондов производственного и социального развития.

Первое заседание Совета ОмГУ состоялось 27 февраля 1990 года. Первым вопросом на нем стал отчет ректора ОмГУ профессора В. В. Тихомирова о работе за 1989 год.

# КУДА Ж НАМ ПЛЫТЬ?

## ПУТИ РАЗВИТИЯ УНИВЕРСИТЕТА

(ДОКЛАД ПУБЛИКУЕТСЯ В ИЗЛОЖЕНИИ)

### УЧЕБНЫЙ ПРОЦЕСС

Сформировать социальный заказ на подготовку в ОмГУ специалистов и привести их выпуск в соответствие с потребностями региона — так эта задача была сформулирована в моей программе, в постановлении партийного собрания от 20.04.88 г. в такой формулировке вопрос развития университета неоднократно рассматривался на ректоратах, Совете, партийном собрании, на факультетах, в облисполкоме, Минвузе, городских и областных партийных органах. Это направление деятельности мы определяем как основное, потому что, во-первых, наличие долгосрочного социального заказа на специалистов является гарантией стабильной работы и развития вуза, а во-вторых, стабильные отношения с организациями, в которые идут наши выпускники, позволяют повысить качество образования и пополнить бюджет университета. Что сделано в этом направлении?

Заключение договоров с предприятиями позволило открыть на матфаке специальность «Прикладная математика», увеличить набор на 25 человек и сформировать новую кафедру математического моделирования. В счет компенсации за подготовку специалистов ОНИИП передал ОмГУ мини-ЭВМ «Изот», НПО «Автоматика» готовит к передаче ЕС-7920. Ведем переговоры о замене ее персональными компьютерами.

Острая потребность региона в экономических кадрах, оформленная договорами, позволила нам открыть новые специальности «Экономическое планирование» и «Экономика и управление производством», увеличить набор на дневное отделение экономфака на 50 человек и открыть заочное с планом приема 75 человек.

Юридический факультет заключил договор с облисполкомом на подготовку специалистов по государственному праву, после чего, пока без увеличения набора, была открыта государственно-правовая специализация и кафедра государственного права, управления и советского строительства.

Химический факультет при наличии договоров практически 40 процентов выпуска 1989 года распределил не по договорам и не по плану. Причина — отказ предприятий принимать специалистов. В целях закрепления связей с предприятиями нефтехимического комплекса открыто вечернее отделение. Но общий уровень подготовки абитуриентов — работников этих предприятий крайне низок. В этом году мы с личного разрешения министра открыли вечернее подготовительное отделение для не имеющих высшего образования.

Филологический факультет в течение всего года обсуждает вопрос о подготовке журналистов. Заключен договор. Готовится совещание по этому вопросу на областном уровне. «Вечерний Омск» готов стать базовым предприятием по подготовке журналистов, дело теперь за факультетом.

На февральском Ученом совете принято решение об открытии общеуниверситетской кафедры для подготовки специалистов по естественным и гуманитарным направлениям на немецком языке.

Ректорат не смог добиться существенных результатов в интеграции учебного процесса с академической наукой. Мы сейчас начинаем новый этап этой работы. Практически закончены переговоры с новым руководством ОКО ВЦ СО АН СССР о подготовке по математике и с лабораторией В. В. Малыхина о подготовке экономистов, но пока УНПК, филиалы кафедр не сформированы.

Приняты некоторые решения по довузовскому образованию: на базе 56-го училища открыт технический лицей химико-физического профиля с дифференцированными сроками обучения и возможностью зачисления выпускников на 2 курс ОмГУ. Решением горисполкома на базе общеобразовательной школы №64 открыты специализированная физико-математическая школа при ОмГУ и ОмПИ и специализированная школа с углубленным изучением истории при ОмГУ. В этих школах по профильным дисциплинам ведут занятия сотрудники математического и исторического факультетов. Готовятся предложения по организации экономико-правового колледжа при ОмГУ на базе финансового техникума.

Одну из основных задач материальной базы университета ректорат видел в оснащении учебного процесса и научных исследований СВТ (средствами вычислительной техники). После детальной экспертной проработки Ученый совет принял долгосрочный план компьютеризации университета. На 1.01.89 в ОмГУ было терминалов — 48, из них 25 морально и физически устаревших. За отчетный период в ОмГУ поступили две мини-ЭВМ типа СМ-1420, терминальная станция для ЕС-1045, персональные компьютеры. В настоящее время общее количество терминалов в университете — 132. Еще не получены по фондам и договорам 1989 года 9 ПК, 1 ВМ РС (ошибка в перечислении валюты ПО «ОНОС»), 20 ПК «Мазовия» (задерживаются поставки из Польши), учебный класс УКНЦ — 10 терминалов (невыполнение заводом плана выпуска), станция ЕС-7920 — 8 терминалов (от НПО «Автоматика»).

### НАУЧНАЯ РАБОТА

Постановлением Совмина СССР № 1210 в стране изменена система финансирования фундаментальной науки, т. е. коллективы, организации, так называемые проблемные лаборатории больше не финансируются, а вводится целевое обеспечение ресурсами тем, направлений, исследований.

В 1989 году ОмГУ впервые принял участие в конкурсе проектов по приоритетному направлению «Химическая информатика». По итогам конкурса ОмГУ выделено финансирование из

ГКНТ СССР на тему «Создание информационно-поисковых и экспертных систем по качественному спектральному анализу сложных смесей» — руководителем доц. В. И. Вершинин. Здесь работа также развивается успешно, получены солидные результаты, финансирование продолжено на 1990 год. Вячеслав Исаакович завершает докторскую диссертацию, для развития этих исследований Президиум СО АН СССР выделил валюту на приобретение СВТ.

Сейчас работа ректората по развитию фундаментальной науки проводится через активизацию участия наших ученых в конкурсах и программах, проводимых ГКНТ СССР, АН СССР, Минвузом РСФСР. ОмГУ уже включен в республиканскую программу «Народы России» как головной исполнитель подпрограммы, профессор Н. А. Томилов избран заместителем председателя научного совета, ежегодное финансирование в объеме 500 тыс. руб. в год планируется, начиная с 1991 года.

Распоряжением облисполкома от 25.12.89 создана рабочая группа из проректоров вузов и работников ГлавПЭУ под научным руководством ректора университета для формирования региональной научно-исследовательской программы «Омский регион: развитие социально-демографического, культурного и экономического потенциала». Цель программы — объединить вузовскую науку для комплексного решения проблем нашего региона. Здесь ОмГУ — головной вуз как по всей программе, так и по основным ее направлениям. Программа в основном сформирована, сейчас она проходит экспертизу, ориентировочная стоимость ее на XIII пятилетку — около 54 млн. руб., планируется 3 источника финансирования: фундаментальные исследования — из бюджета Совмина России и Минвуза, прикладные — из бюджета облисполкома и из средств предприятий территории.

Некоторой оценкой общего уровня научной работы университета может служить план проведения в 1990 году в нашем университете шести Всесоюзных и региональных конференций. План приема в аспирантуру ОмГУ на 1988-й год был утвержден в количестве 6 очных и 1 заочного места. Однако уже в декабре 1988 года с согласия Минвуза мы зачислили 12 аспирантов. В начале 1989 года комиссией Совета ректоров проанализирована долгосрочная потребность вузов города в кадрах высшей квалификации для общенаучных и гуманитарных кафедр. Ректорат ОмГУ вместе с Советом ректоров обратился в Минвуз с обоснованием необходимости расширения аспирантуры. На 1.01.90 открыта аспирантура по 17 специальностям и заявлено еще 3 специальности. Количество аспирантов — 40 человек, количество соискателей — 47, научное руководство аспирантами и соискателями осуществляет 21 специалист высшей квалификации, из них треть — кандидаты наук. Организована работа учебных групп и соответствующих экзаменационных комиссий. Одним из основных факторов, способствующих эффективной работе аспирантуры, является наличие в вузе специализированных советов по защите диссертаций. К настоящему времени представлены в ВАК для «первого чтения» документы совета по экономическим наукам: специальности 08.00.01 — политэкономия и 08.00.07 — экономика труда. В состав совета включены ведущие экономисты региона, получена поддержка облисполкома и ОК КПСС, Минвуза, университетов Кемеровского, Алтайского, Тюменского. На очереди — формирование совета по физико-математическим наукам.

В 1989 году ректоратом, учеными ОмГУ начата работа по развитию международных связей. Кроме традиционной преподавательской работы за рубежом в настоящее время проводятся научные исследования в Англии С. Ю. Глебовым (каф. ин. яз.), по приглашению фирмы «Торго» читал лекции в Болгарии В. И. Брин. Достигнута до-

говоренность о командировании в Дрезденский университет профессора Г. Д. Адева для проведения летом 1990 года совместных исследований. На рассмотрении в Минвузе находится предложенный нами план стажировок преподавателей ОмГУ в университетах капстран. Мы обратились в Минвуз с ходатайством о направлении студентов ОмГУ на полное обучение и на срок 1—2 семестра в ГДР, ФРГ, Австрию, Англию, США, Францию, Голландию, Китай. Всего на 1990—1995 г. 54 студента по специальностям «правоведение», «экономика», «история», «физика», «прикладная математика».

### АКАДЕМИЧЕСКИЙ ЦЕНТР

Анализ динамики развития эффективности подготовки кадров и научных исследований в таких университетах, как Московский, Новосибирский, Томский, показывает, что наиболее быстрый путь развития и наиболее высокое качество работы достигаются при объединении фундаментальной науки и учебного процесса. Руководствуясь этим тезисом, ректорат в декабре 1988 года выступил инициатором развития имеющихся в Омске структурных подразделений СО АН СССР до Омского научного центра. Ведущими учеными университета была проделана огромная работа по анализу промышленности, отраслевой и вузовской науки в Омске. Бюро ОК КПСС приняло Постановление «О состоянии развития академической науки в области и необходимости создания Омского научного центра СО АН СССР», в котором определено общую структуру и динамику развития научного центра и университета.

Состав научного центра:

1. Институт информационных технологий и прикладной математики;
2. Институт высокоэнергетических технологий и машиноведения;
3. Физико-технический институт сенсорной микроэлектроники и автоматизации;
4. Филиал МНТК «Катализатор»;
5. Филиал института истории, филологии и философии;
6. Социально-экономический отдел ИЭОПП;
7. Филиал РИТЦа;
8. Проектно-конструкторские и опытно-производственные подразделения по профилю институтов;
9. Эксплуатационные подразделения.

Всего капитальных вложений по строке «наука» — 30,4 млн. руб. Материальная база Омского госуниверситета: 5 учебно-лабораторных корпусов, площадью 44 тыс. кв. м, спортивный комплекс, 3 общежития, дом аспирантов и студентов, базовая средняя школа, всего на сумму 34,6 млн. руб., из них 15,3 млн. в XIII пятилетке, 16,8 млн. в XIV и 2,5 млн. — в XV пятилетке. Всего с учетом жилищного строительства и объектов соцульбта затраты составят около 150 млн. руб. Президиум СО АН СССР согласился с предложениями ОК КПСС и облисполкома, ГКНО СССР утвердил план развития материальной базы ОмГУ.

Омский горисполком создал комиссию по выбору участка для размещения НЦ и ОмГУ. Комиссия к настоящему времени рассмотрела около 10 вариантов площадок и остановилась в предварительном решении на Левобережье (район аэропорта). Институт «Омскгражданпроект» приступил к разработке генерального плана размещения корпусов и жилья. Заказчиком в настоящее время является ОмГУ. Политбюро ЦК КПСС приняло Постановление о развитии сибирской академической науки, в том числе и ОНЦ. Развертывание новых академических подразделений в 1990 году планируется на базе ОмГУ. В дальнейшем для усиления интеллектуального потенциала планируется обязательное объединение действий научного центра и ОмГУ в организации научно-учебного процесса по типу Новосибирского академгородка и НГУ.

### Обсуждаем Устав КПСС ВСЕ ТОТ ЖЕ МЕХАНИЗМ

Проект Устава, предложенный ЦК КПСС, во многом учитывает те пожелания коммунистов, которые ими высказывались в ходе подготовки к XIX Всесоюзной партконференции, т. е. два года назад. Это хорошо, однако, как всегда, с опозданием. Вместе с тем сохраняется организация партии преимущественно по вертикали. Аппарат никак не может оставить в покое столь милый ему механизм централизма, хотя и именуется его демократическим. Проект декларирует равноправие коммунистов, но уже из текста документа видно, что права рядовых коммунистов и первичных парторганизаций во многом будут оставаться лишь на бумаге. Не сдвинулось дело и с редакторами партийных газет. Их, как и прежде, всегда можно будет «прижать» сверху. Еще хуже то, что не допускаются пока к широкому обсуждению другие проекты Устава. Впрочем, от нынешнего ЦК много ждать не приходится...

А. ГУЦ,  
зам. секретаря парткома.

### С ЗАБОТОЙ О ПОЖИЛЫХ

Парторганизация АХЧ считает, что авторитет КПСС необходимо поднимать не только активностью ЦК партии и его Политбюро, а в первую очередь через первичные партийные организации, так как они составляют основу партии. Нас за многие годы приучили выполнять лишь постановления ЦК. А наши предложения играли маловажную роль. Вот и сейчас мы находимся в растерянности: каким путем идти? Создавать ли многопартийную систему или стоять, опустив руки, как сейчас?

Положительным моментом можно считать, что проект Устава КПСС вынесен на всенародное обсуждение. Нам понравилась и то, что определен стаж 40 лет для звания «Ветеран КПСС», полвека в партии — редкость.

В новом Уставе хорошо было бы предусмотреть такой момент: достигнув пенсионного возраста, коммунист сам должен решить, состоять в рядах КПСС или же по собственному усмотрению (заявлению) выйти из рядов КПСС. Но за ним необходимо оставить право посещения партсобраний без права голоса. Правильным будет, на наш взгляд, часть взносов оставлять в первичных партийных организациях. Это даст возможность для материальной помощи, поощрения ветеранов.

Заслуживает одобрения шкала уплаты членских взносов. Очень хорошо, что выделили работающих коммунистов-пенсионеров.

А. ГУБАРЕВА,  
член партбюро АХЧ.

### ПОЧЕМУ НЕ РАНЬШЕ?

Мои симпатии привлекли попытки отказа КПСС от директивных и административных методов и форм деятельности. Это необходимый и правильный шаг.

По вопросам нового Устава в парторганизации нашего факультета проводилась широкая дискуссия. Мы высказывали свои точки зрения, и отсюда, что они нашли отражение в Проекте. Например, по вопросам устранения кандидатского стажа при приеме в КПСС, права распоряжения частью средств от суммы поступающих членских взносов, расширения прав и свобод первичных партийных организаций. Считаю правильным декларирование гласности в жизнедеятельности партии, свободы мнений и возможности их отстаивать. Жаль, что такой Устав обсуждается только сейчас.

Далее. Говоря о высших органах КПСС, не вижу принципиальной разницы между постами Генерального секретаря ЦК КПСС и Председателя КПСС.

Не до конца понятен статус организаций КПСС в Вооруженных Силах СССР. Если в гражданских делах партия переходит на равноправные с другими организациями позиции, то в армии практические остаются руководящие, командные функции партийных организаций.

О. ШИШУЛИН,  
студент Э-71.



С 9 по 12 января в МГУ прошло Всесоюзное совещание секретарей партийных организаций университетов, экономических, юридических институтов, вузов искусства и культуры, здравоохранения, физической культуры и спорта. Принял участие в нем и секретарь парткома ОмГУ В. Б. Николаев. После совещания в газете «Поиск» был опубликован репортаж, материалы которого мы помещаем ниже с комментариями Владимира Борисовича.

## И ТУТ ПОДОШЕЛ НИКОЛАЕВ

Он взял микрофон и сказал то, что вертится сейчас на языке у многих: «Если XXVIII съезд не приведет к самым решительным переменам в партии, двадцать девятого уже просто не будет».

Политические события в нашей стране следуют с калейдоскопической скоростью. Часто то, что высказано позавчера, сегодня уже не интересует почти никого. Ясно, что через год слово «партия» без указания — какая — восприниматься не будет. Можно предполагать, что многопартийность в нашей стране будет возникать и из различных течений внутри КПСС. В рамках единственной официально признанной партии, нашей коммунистической, наблюдается такой спектр мнений и подходов, что в другой стране хватило бы десятка на два партий. И было бы гораздо честнее, если бы они у нас существовали.

В январе в Москве прошла конференция партячеек и парторганизаций, где была принята «Демократическая платформа в КПСС». С содержанием ее можно ознакомиться по публикациям в «Правде» (23 марта) и «Омской правде» (23 февраля). Сейчас в руководстве «Демплатформы» сильны настроения по созданию организационной структуры и конституированию самостоятельной партии. Известна инициатива ленинградцев по созыву российской партконференции на позициях Объединенного фронта трудящихся.

Приведенных примеров в совокупности с примерами по Прибалтике достаточно, чтобы утверждать, что для нынешнего состава партии XXVIII съезд, конечно, последний. В каком виде, какая часть и с каким положением в обществе КПСС выйдет к XXIX съезду, загадывать не берусь.

### ЗА ПЛЮРАЛИЗМ — ЕДИНОГЛАСНО!

Приоритеты семинара определились как бы сами собой. Объявлена была, к примеру, работа трех дискуссионных центров, но практически все секретари собрались в том зале, где речь шла о подготовке к XXVIII съезду партии. И две проблемы занимали едва ли не каждого: как избрать депутатов на съезд и когда проводить отчетно-выборную кампанию.

Марксистскую теорему о том, что идея, обладавшая массами, становится материальной силой, мы под сомнение, кажется, не ставим — она по-прежнему не дает к этому ни малейших оснований. А массами секретарей вузовских парткомов (и, конечно, тех, кто за ними стоит) прочно овладела такая сегодня мысль: каждый делегат будущего съезда КПСС должен пройти через прямые тайные альтернативные выборы в партийных организациях. Этой мысли альтернативы не было, так что она теперь просто обязана материализоваться. Подождем решений Пленума ЦК, чтобы под-

твердить теорему еще раз.

С отчетно-выборной кампанией вышло сложнее, завязалась дискуссия. Любопытно и, по моему, поучительно она развивалась. Несколько ораторов обосновали, почему отчеты и выборы в партии должны пройти непременно до съезда. Главный тезис таков: обновление партии должно идти снизу. Нельзя допустить, чтобы съезд готовили старые кадры старыми методами.

Высказались и сторонники отчетной кампании после съезда. Их логика: съезд наверняка сломают старые аппаратные структуры, внесет свежую струю в

партийную жизнь. Вот тогда, под новые требования, и выберем новых секретарей. На этом противостоянии и забуксовали.

Но Сергей Пантелеев из Тюменского мединститута предложил диалектическое разрешение спора:

— Почему непременно только «до» или «после»? Выход в том, чтобы дать большую свободу первичкам. Мы сами решим, когда отчитываться. В некоторых организациях уже прошли мощные потрясения и обновление, некоторые так и пребывают в затишье. Зачем же опять всех равнять?

Предложение непривычное, и, конечно, у него есть свои слабости. Но сила его — в разрушении догмы о неслучайном единобразии и поиске взаимоприемлемого компромисса. Можно думать дальше.

Но тут же нашлись охотники разрешить, как бывало, спор трех точек зрения голосованием: пусть кого больше, те и будут правы. К чести присутствующих, идея голосования не прошла. Решили констатировать разногласия и необходимость дальнейшей проработки вопроса.

Начинаем осваивать новое мышление?

Сейчас популярно поименное голосование. В январе на семинаре я выступал за проведение отчетов и выборов до съезда. Кроме приведенных автором аргументов на мою позицию влияла острота сложившегося в областном комитете кадрового положения, когда 2-й, а затем и 1-й секретари ушли безо всяких отчетов. С тех пор время отчасти прошло, а отчасти упущено. Теперь, когда и партком университета признал целесообразным проведение кампании после съезда, я высказывался в поддержку этой точки зрения.

### ПОЖАЛУЙСТА — К МИКРОФОНУ!

Мне кажется, что по мере нашего продвижения к демократии снижается потребность в табаке. И не потому, что «Минздрав предупреждает», а потому, что больше не предупреждает партком — за те речи, которые, понизив голос, говорили бывало в курилках. Пожалуйста — к микрофону!

П. ПАЦУРКОВСКИЙ (Целиноградский мединститут):

— Из кризиса 20-х годов большевики не смогли выйти как партия нового типа. ВКП(б) стала и остается сегодня ядром административно-командной системы. Естественно, что по ядру сегодня и наносятся самые сильные удары. Избежать их просто — выйти из этого ядра, полностью отказаться от властных функций.

Устав партии в его сегодняшнем виде неприемлем. Это наследие 1934 года, рассчитанное не на инициативу, а на регламентацию всего и вся.

В. АНТОНОВ (Сыктывкарский университет):

— В Академии общественных наук я слышал, рассматривают четыре варианта нового Устава. Почему их не дают нам, в первичные? Неужели сами не оценим, не поймем что к чему?

Проект Устава КПСС, предложенный ЦК КПСС, опубликован. Есть проект Устава, подготовленный «Демократической платформой», есть другие проекты. База для обсуждения есть. Чтобы обсуждать, надо сначала представить, какой должна быть партия и как к новому состоянию перейти от нынешнего.

В. ПОПКОВ (Омский институт физкультуры):

— Меня очень беспокоят отношения с беспартийными. Они даже на наших собраниях выглядят сегодня активнее коммунистов. Вопрос с 6-й статьей Конституции должен быть быстро решен. Давайте сейчас займем четкую, однозначную позицию. Неужели опять будем ждать, пока ее «разрешат» сверху?

Статья 6 переписана. Вопросы пока остались.

А. ВЕХОВ (Уральская консерватория):

— В партии все равны. Надо нам разобраться с понятиями высших и вышестоящих органов партии и отделить от них аппарат.

Об Уставе. Коммунист «обязан сообщать...», «хранить партийную тайну». К сожалению, мы до сих пор эти тайны имеем. И КПСС выглядит как полутайная, полувоевая организация.

О деньгах. Надо решать радикально. «Уралмаш» предлагает 75% взносов оставлять в первичных, 3% — отдавать ЦК. Только так мы сможем что-то сделать с аппаратом.

Действительно, ситуация усугубляется тем, что многие называют, вслед за Оруэллом, делегием партии на «внутреннюю» и «внешнюю», на аппарат и рядовых. Одни правят, решают и не несут ответственности за решения, другие вынуждены подчиняться, исполнять и не высказывать своего мнения. У одних — все блага и высокая зарплата, у других — право платить взносы и отсутствие доверия к первым. Тут я должен остановиться и сказать то, что не всем, может быть, понравится. Надо отделить в аппарате людей и систему. Во-первых — люди. Люди в аппарате разные. Есть карьеристы, приспособленцы, оторвавшиеся от народа, коррумпированные и, как раньше говорили, переродившиеся. Вред от них огромен, ущерб партии непоправим, именно они в основном и подорвали ее авторитет. И есть честные, добросовестные, думающие, ничего, кроме инфаркта к 40 годам, не получающие от этой работы. И зачастую все их усилия не приносят пользы, а лишь направлены на уменьшение вреда от первых. Во-вторых, сама система, зачастую, калечащая людей, заставляющая их приспосабливаться как личностей, терять квалификацию как специалистов и в итоге обрекающая наши предприятия и учреждения, общественные организации на получение таких людей в качестве руководителей.

Привычными стали выражения — «аппаратные игры», «козни аппарата», как от них защититься?» и т. д. Вопрос здесь, видимо, не в том, как защититься от козней аппарата, а как сделать так, чтобы аппарат, выборным органам коммунисты, первичные организации бы доверяли. Выход здесь один — в выборности, гласности, отчетности, ограничении срока пребывания в должности. Одним словом — в демократизации.

В. ВАСИЛЬЕВ (Киевский театральный институт):

— Упускаем время. Предлагаю собрать съезд не в октябре,

а в марте—мае. Пусть он будет внеочередным, специально посвященным внутривнутрипартийным проблемам. Это сейчас важнее всего.

ЦК КПСС приблизил съезд насколько возможно.

В. ЖУМАНОВ (Красноярский университет):

— Считаю, что часть делегатов съезда у нас уже есть — это партийная фракция Верховного Совета СССР. Она должна присутствовать на съезде, иначе в партии могут возникнуть два политических центра.

### КОГДА Я ЕМ...

...И тут подошел Николаев и спросил у секретаря парткома МГУ Ивана Мельникова:

— Вчера, придя в столовую, секретарь ЦК КПСС Разумовский встал в общую очередь. Вы что, специально это организовали?

— Ну что вы, — ответил Мельников. — К нам часто приезжают высокие партийные руководители, и если обедают — то вместе со всеми.

— Спасибо, — поблагодарил Николаев то ли за информацию, то ли за правильную линию.

Диалог этот не кажется мне ни смешным, ни наивным. Сегодня «коренные» партийные проблемы так перенутались упряжью с «пристяжными», что непонятно, которая вывезет. Сообщение из ГДР о закрытии спешстоловой для членов Политбюро СЕП-ПДС передается программой «Время» как важная политическая новость. А потому не могу удержаться от некоторого развития гастрономической темы.

Что хорошо — то хорошо: в дни семинара пускали в столовую и студентов. Они, посмеиваясь, вертели в руках вместо привычных «люминесцентных» неяркие вилки и ложки и — о всеильный партком! — ножи.

Ну что можно по этому поводу сказать? Культура не антрекот, который можно разрезать на кусочки: это, мол, культура внешняя, это — внутренняя, это — духовная, а это — политическая... По своей «конституции» она, культура, что ни говорите, ближе к солонке: все составляющие перемешаны, а количество налитого определяется общим уровнем. И потому я (да, с излишней категоричностью, да, с недостаточной взвешенностью) заявляю: до тех пор пока в столовой ведущего университета державы будут выдавать ножи лишь по случаю партийного семинара, о политической культуре студенчества нам придется только мечтать. Как, разумеется, и о бытовой.

Я был крайне удивлен, что после моего пятиминутного выступления оказался представленным «Поиском» в роли гвоздя репортажа. Имело значение, видимо, то, что с корреспондентом газеты мы вместе пошли обежать, прообщавшись в общей сложности более полутора часов.

Эпизоды в столовой подтверждаю полностью.

### ИНТЕЛЛЕКТ И ПЕРЕСТРОЙКА

Так обозначил тему своего выступления Владимир Чепель из Алтайского мединститута, биофизик. Его научную специальность уточняю потому, что наш секретарский корпус укомплектован главным образом обществоведами. На их заповедные луга и ступил Чепель, чем вызвал, как пишут в стенографических отчетах, «шум в зале». Отчего шумели? Судите сами.

— Нам не справиться с трудностями без пересмотра некоторых общих идеологических установок. На первое место среди них следует поставить вопрос о «ведущей роли рабочего класса». По моему, этот принцип, афористично отраженный Марксом в формуле «пролетариат —

могилище капитализма», следует считать ошибочным. Меня давно удивляет нелогичность, недиалектичность вывода о ведущей роли рабочего класса, сделанного диалектиком Марксом. В его блестящем объяснении развития общества путем смены формаций преломились и закон единства и борьбы противоположностей, и закон отрицания отрицания. Вывод о неизбежной смене капитализма более высокой формацией — коммунизмом — фундаментален, общепризнан и вдохновляет не одно поколение. В том числе и меня.

Но кто является субъектом, отрицающим капиталистические отношения? А также и феодальные, рабовладельческие? По закону отрицания отрицания это должен быть некто третий. Система «рабовладелец — раб» отрицается социально более эффективными феодальными отношениями, система «крепостник — крепостной» — более жизнеспособным организатором жизни общества — капиталистом. Всегда третьим, развившимся в недрах противоречия, начавшим свою неумолимую деятельность еще в старых рамках...

В наше время поиск «третьего» субъекта несложен. Признаки новой формации постиндустриального общества исходят из интеллекта человека. Человека мыслящего, а не человека производящего. Точнее, производящего в основном путем работы самого эффективного «средства производства» — разума, интеллекта.

Выбор таков: либо движущей силой, отрицающей капиталистические отношения, является «второй» — пролетариат, либо «третий» — интеллект, творец духовной сферы, субъект «ноосферы», вышедший из любого слоя общества. Сегодня это интеллигенция — научная, техническая, творческая. Именно она все в большей степени определяет прогресс общества.

Но дело не только, и даже не столько в теории. Вторым доводом за необходимость отхода от тезисов о ведущей роли рабочего класса является и накопленный нами практический опыт. Думаю, что с этим тезисом нужно напрямую связывать многие деформации в развитии нашего общества: и хроническое отставание прогресса производительных сил, и утерю многих культурных традиций, и гипертрофию идей насилия как пути прогресса.

Думаю, нет необходимости продолжать этот перечень парадоксов и несуразностей. Вывод должен быть сделан один — на предстоящем съезде нужно окончательно перестать считать КПСС партией рабочего класса. Это уже по существу не так, осознается во всех слоях общества и должно, наконец, быть соответственно оформлено в документах партии.

Комментариев нет. Может быть, наши обществоведы помогут?

\*\*\*

...И тут опять подошел... Да, он, Владимир Николаев, освобожденный секретарь парткома Омского университета, не очень давний выпускник Новосибирского, кандидат наук, до прошлого года — старший преподаватель кафедры математического анализа.

— Самая нелепая фраза, которую я слышал, — сказал он, — звучит так: «Партия начала советоваться с коммунистами». Но беда в том, что в ней есть доля истины. Привычно и высокомерно сверху — «без вас разберемся!», и равнодушие снизу — «без нас разберутся...» А ведь не разберутся без нас. Согласны?

Б. ПАСТЕРНАК.

Время быстротечно. Особенно сейчас. Многие из того, что говорили на совещании-семинаре, что записали секретари парткомов в итоговый документ, нашло отражение в предсъездовских документах. Появляются новые идеи. Работаем дальше.

В. НИКОЛАЕВ.



Вам никогда не хотелось стать владельцем монументальной скульптуры «Кентавр Гена» или получить ответ на любой вопрос, заданный преподавателю? Если да, то вам нужно было обязательно принять участие в традиционном и очень популярном празднике матфака — Днях Математики, который состоялся в этом году в 15-й раз 29, 30 и 31 марта.

Что же там было? Как всегда, торжественный выход. Участники шествия собрались у райисполкома, а затем колонна, украшенная лозунгами типа «Ныне и во веки веков, математика, царствуй!», двинулась к 1 корпусу «альма-матер». Больше всего этим зрелищем были удивлены пассажиры проезжающих мимо автобусов, которым колонна слегка перекрыла дорогу.

Но это лишь начало. Ведь Дни Математики — очень серьезное мероприятие. Студенты пединститутов и университетов доброго десятка городов смогли померяться силами в олимпиадах и конференциях по математике и методике преподавания математики. Омичи собрали целый букет призовых мест.

И все-таки главное в эти дни — юмор. Ну, скажите, где это видано, чтобы преподаватели отвечали на целый шквал вопросов, а задавали эти вопросы студенты? Только на нашей пресс-конференции. Давненько стены 214-й аудитории не слышали такого хохота. Конечно, оценки преподавателям не выставлялись, но старались они на совесть.

Матфак — факультет передовой. Задолго до возникновения в СССР конкурсов различных «Мисс» у нас проводится конкурс «Мисс Математика». Но в этот раз он закончился курьезной неожиданностью. Титул по-



Наш репортаж

## МАТЕМАТИКА, ЦАРСТВУЙ!



делили Зульфья (ТГПИ) и... наш четверокурсник Александр Барауля (М-63). Похоже, юноши слегка обижены невниманием к их персоне, так что пора срочно проводить конкурс «Мистер Математик».

А где вы можете купить все, начиная с последней рубашки

одного из аспирантов и кончая тортом, испеченным самим профессором Кукиным. Только на нашем аукционе. Здесь же вы можете купить зачет-автомат или ... права человека. Плата? Номер художественной самодеятельности. Но он должен быть шедевром.

«Гвоздем» последнего дня ста-

ло «Посвящение в студенты», а точнее, капустник, преподнесенный юношами с IV курса молодым собратям.

Дни Математики вместили в себя еще много интересного — столько, сколько могут вместить три дня. Но, увы, — они закончились. Вы не видели их? Тогда

приходите на будущий год. Честное слово, не пожалеете!

А. ЛИКС,  
студентка М-63

НА СНИМКАХ: встречаем гостей; так выглядело фойе; а это «Мистер Математика».

Фото А. ГАЛЮКШЕВА.

## Внимание: конкурс!

Ректорат, партком, профкомы и комитет ВЛКСМ ОмГУ объявляют конкурс на НАЗВАНИЕ многотиражной газеты университета, первый номер которой выйдет в апреле. Срок конкурса — по 25 апреля.

Конкурсные заявки подавать в двух конвертах: в первом — название газеты и девиз автора, во втором — расшифровка девиза (Ф. И. О. автора, место его работы или учебы). Заявки сдаются в редакцию газеты (2-й учебный корпус, каб. 109).

В конкурсе могут принимать участие все желающие — студенты, преподаватели, служащие и рабочие ОмГУ. Победителю конкурса будет выплачена премия.

## ТВОРЦЫ

писатели, публицисты, поэты, художники, фотографы!  
Вас приглашает к сотрудничеству многотиражная газета ОмГУ под названием «Омский университет» (имя временное, см. объявление рядом). С идеями, стихами, статьями и фотографиями обращаться с 10.00 до 17.00 в каб. 109 (корпус № 2) — кроме субботы и воскресенья.

## Капля поэзии

Елена Ефремова

### ЗЕМЛЕ

Ты станешь последней песней,  
Что прозвучит в этом мире,  
Девочка с мертвой улыбкой,  
Танцовщица на битых  
бутылках.

Тебе не хватит дыхания  
Пережить появление боли,  
Которой еще ты не слышишь,  
С мертвой улыбкой смеясь.

Девочка с мертвой улыбкой!  
Смерть — это остановиться,  
Не бойся: боль не смертельна,  
Пока от нее не бежишь.

## ИСТОРИЯ ОДНОЙ ЛЮБВИ

— Я шел как пустыня.  
Вдруг — Русью глаза  
полоснуло,  
Глаза закатились,  
От боли стал алым белок.  
За что ты, святыня?  
Обида на сердце прильнула,

Но дальше так жить,  
Как жил раньше, уже я  
не смог.

— По улицам гулким,  
Усталым, туманным,  
промоглым  
В глазом — с цветами! —  
Платке я задумчиво шла,  
Ругая прогулки,  
Себя и морозы. Безмозглым,  
Бессильным, бесстрашным  
ребенком

Я в мире жила.  
— Я понял: нет света  
Светлее и чище, чем эта,  
Вернулся назад  
И хотел я Россию найти.  
Бродил до рассвета,  
Познал все сомненья поэта,  
И стало мне ясно,  
Что с нею нет страха в пути.

— Я редко смеялась,  
Улыбкой людей озаря.  
Мне как-то сказали:  
«Посмотрит — рублем  
подарит...» —  
Что в жизни осталось?  
Заметки про сбор урожая?  
Уход в мелкотемье —  
А сердце пожаром горит.

— Столкнулись мы поздно.  
Ты мне только родиной стала,  
Лишь матерью светлой.  
Другому огонь отдала.  
Что небо беззвездно?  
Неужто Россия — устала?  
Неужто угасла,  
Неужто спалили дотла?

## Только цифры и факты

Из книги рекордов Гиннеса

Самое крупное административное здание — Пентагон в Арлингтоне (США), построенный для министерства обороны США. Периметр здания — 1370 м. Поверхность перекрытий в пятиэтажном здании равна 60,3 га. Длина коридоров — 27 км. В нем работают двадцать девять тысяч человек.

Самым крупным автомобильным предприятием в мире является «Фольксвагенверк» (Вольфсбург, Западная Германия), с 65 000 рабочих и служащих и ежедневным выпуском 4 000 ав-

томобилей.  
Самое большое блюдо в мире, встречающееся в меню, — запеченный верблюд, приготовляемый обычно по случаю проведения бедуйских свадеб. При этом приготовленными яйцами фаршируется рыба, рыбой — цыплята, цыплятами — запеченная туша барана, а барана помещают в тушу верблюда.

В настоящее время больше всех в мире детей имеет Леонтина Альбина (род. 1925) из Сан-Антонио, Чили, родившая в 1981 году 55-го ребенка. У нее родилось 5 троен (все мальчи-

ки). 40 детей (24 мальчика и 16 девочек) живы. Одиннадцать детей погибло при землетрясении.

Мировой рекорд числа новорожденных при одних родах — 10 (десятерня) (2 мальчика, 8 девочек, Бакакей, Бразилия), 22 апреля, 1946 год.

Самая большая сумма денег, фигурировавшая в ходе рассмотрения уголовного дела о растрате, составляла 222 млн. швейцарских франков. Преступление было совершено в отделении «Ллойд банк интернэшнл» в Лугано (Швейцария) в 1974 году.

## Что такое «носороги»?



Восьмой десяток идет румыну Эжену Ионеско, старому парижанину, остроумцу и мудрецу — драматургу, известному во всем мире.

Только не кляните себя в отсутствии эрудиции — десятилетиями в социалистических странах это имя, наряду, впрочем, и с другими неординарными мастерами мировой культуры предавалось всем возможным проклятиям: произведения Ионеско — надругательство над человеком, распад личности, бред душевнобольного. И тем не менее его «Лысая певичка», «Носороги», «Стулья» продолжали свое шествие по сценам театров всего земного шара.

Драматургия Ионеско странна, непривычна для нас и уж наверняка лежит за гранью так называемого «социалистического реализма». И тем не менее университетский театр драмы и поэзии «Поиск» рискнул ступить за черту «абсурдизма» и поискать, говоря словами Шекспира, в этом безумии свою логику.

ИТАК, «НОСОРОГИ» ВПЕРВЫЕ ВСТУПАЮТ НА ОМСКУЮ СЦЕНУ ИМЕННО В ОМГУ 16 АПРЕЛЯ В 19.00 В АКТОВОМ ЗАЛЕ ПЕРВОГО КОРПУСА.

В ролях — Александр Банькин и Наталья Винклер (юридический факультет), Владимир Светашев, Наталья Шабанова и Владимир Безъязыков (филологический факультет), Борис Музыченко (экономический факультет), Роман Тензин (исторический факультет) и другие.

На снимке: А. Банькин (Жан) и В. Светашев (Беранже) на репетиции.

Фото А. ВИНОГРАДОВА.

## КАК НАЗВАТЬ ГАЗЕТУ?

Как человек, стоявший у начала Омского университета хочу принять участие в конкурсе на название газеты. Предлагаю — «Демократический голос».

В. ЛЮШНЯ,  
секретарь Советского РК КПСС.

Редактор Н. А. КОЗОРЕЗ.